

С ПРАЗДНИКОМ 8 МАРТА, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

# № 48 УНИВЕРСИТЕТ ИТМО



(1551)  
март 2004 г.

Газета Санкт-Петербургского государственного университета информационных технологий, механики и оптики (выходит с 1931 года). Номер издан на средства «Фонда ЛИТМО»

\*\*\*  
Не может лечь на сердце тень,  
Не может человек быть хмурым  
В день нашей радости и в день  
Желанной женской Диктатуры.

Скажу, я бесконечно рад  
Вас от мужчин поздравить.  
Мы жаждем Ваш матриархат,  
И дай Вам бог и дальше нами править.



Мужчина наслаждается счастьем, которое испытывает, а женщина – счастьем, которое доставляет.

Прекрасные Дамы, милейшие Леди, достойнейшие Синьоры – всегда любимые сотрудницы и студентки нашего университета!

Всю жизнь мы, мужчины, воспеваем вас в делах своих, посвящаем вам свои открытия, достижения, успехи; каждый день встаем с мыслями о вас и каждый миг готовы на всё, добываясь от вас благосклонности и внимания!

Говорят, красота спасет мир, тогда каждая из вас – спасительница! Вы дарите этому миру истинные радость и счастье, являясь

идеалом нежности, доброты, заботы и любви!

Будьте женственны, прекрасны и свежи, будьте вечно цветущими и благоухающими розами – всегда и везде! Пусть вашу жизнь украшают букеты любимых цветов и потоки комплиментов из уст любимого!

Счастья и удачи, любви и понимания, доброты и здоровья! Мы вас любим!

Травин Денис,  
студент гр. 1350



Губернатор Санкт-Петербурга В. Матвиенко и ректор университета ИТМО В. Васильев на открытии инновационно-технологического центра

В преддверии выборов Президента Российской Федерации Губернатор Санкт-Петербурга В. Матвиенко обратилась к преподавателям, сотрудникам и студентам вузов города.

Санкт-Петербург – город, в котором вы учитесь и работаете, известен не только как культурная столица России, но и как замечательный университетский, образовательный центр страны.

В прошедшие после предыдущих выборов Президента четыре года расходы на образование увеличились в 2,5 раза, выросла заработная плата профессорско-преподавательского состава, в два раза увеличилась студенческая стипендия. Несомненно, зарплаты и стипендии все еще остаются низкими, но многие вопросы решаются и решатся, если будет и дальше развиваться экономика страны.

Дорогие друзья! 14 марта 2004 г. – выборы Президента Российской Федерации. Наш город, никогда не был в стороне от решения важнейших политических вопросов страны. Искренне надеюсь, что и на этот раз петербуржцы проявят активную гражданскую позицию.

Я призываю каждого из Вас принять участие в голосовании и сделать свой выбор. От Вашего участия зависит судьба страны, судьба нашей системы образования и в конечном счете благополучие наше и наших детей.



Поздравляем ВАС с Праздником!

Желаем ВАМ Любви, Счастья и Внимания!

Ваши Ребята

Весна, весна,  
весна...

этому, парни, сходите в магазинчик оригинальных подарков и купите разных открыток – это пригодится.

Не забудьте подарить каждой девушке по шоколадке – «чтоб жизнь сладкой была». Ну, а уж если не удастся увидеться в этот день, то поздравьте хотя бы по телефону – смелее!

Ещё раз с праздником, милые девушки!!!

Андрей Воронин,  
студент гр. 2320

С праздником вас, наши милые девушки! Поздравляю вас с Международным женским днем и Днём весны! Удачи вам, здоровья и благополучия! Простите нас за то, что порой бываем невнимательными к вам, но вы ведь и так знаете, как мы вас ценим и любим – вас ведь у нас так мало! Так что вы – наши самые светлые драгоценные камушки!

А парням хочется сказать, что даже самый простенький подарок может очень поднять настроение. По-

Весна всерьез дождалась старта,  
Хотя черты зимы не стерты,  
И вот пришло восьмое марта  
В году две тысячи четвертом.

Теплейший ветер, как проказник,  
Дома сосульками увешал,  
Мы вновь встречаем дивный праздник,  
И наш восторг весьма успешен.

И все с весною оживает,  
И женщины глядят в трюмо,  
Капель ледышку добывает...  
И смех, и слезы, и ИТМО.

ИТМО! В тебе любовь, работа,  
И наша преданность тебе,  
И нам опять любить охота,  
Держа сосульку на губе.

Пусть кто-то скажет: «Не серьезно ИТМО с сосульками мешать»,  
Но весною радостной и слезной  
Не зря растет влюбленных рать.

Мужчины, оптики ИТМО!  
Отчетливо врубите память,  
Глядясь, как женщины, в трюмо,  
Мы все должны шерше ля фамить.

Дорогие женщины! В вас воплощена Природа, Женственность, Жизнь! И пусть для вас весело шумят весенние ручьи, звонко щебечут птицы и радостно светит солнце! Да здравствует Любовь, Мир, Весна! Счастья и Успехов вам всем!

Юрий Юдин,  
профессор кафедры ИКГ,  
Вильям Добровлянский,  
ветеран

## С юбилеем!



Людмила Казар

25 лет назад, после окончания ЛИТМО, Людмила Николаевна Казар пришла на работу в патентный отдел нашего института.

Осваивая профессию патентоведа она сначала с отличием оканчивает Высшие государственные курсы повышения квалификации по вопросам патентования и изобретательства, а затем Центральный институт повышения квалификации руководящих работников и специалистов народного хозяйства в области патентной работы.

За эти годы Людмиле Николаевне пришлось работать со многими

уважаемыми и известными учеными нашего университета, профессорами М. Русиновым, С. Сухопаровым, Г. Мельниковым и многими другими сотрудниками университета.

Заинтересованный и профессиональный подход к работе, постоянное повышение квалификации закономерно привели к тому, что в 1999 г. Людмила Николаевна возглавила отдел интеллектуальной собственности и научно-технической информации университета.

Высокий профессиональный и социальный статус Людмилы Николаевны вызывает уважение, но кроме этого она еще и любящая и любимая дочь, жена, мать и замечательная бабушка. Интересно, что Людмила Николаевна – представитель трудовой династии ЛИТМО, ведь ее родители долгое время проработали в нашем университете.

Мы желаем Людмиле Николаевне крепкого здоровья, семейного благополучия и дальнейших профессиональных успехов, а также поздравляем ее с наступающим весенним праздником 8 марта.

Сотрудники отдела интеллектуальной собственности и научно-технической информации

\*\*\*  
Девушки – звезды в закатном огне,  
Голос ваш манит и дразнит.  
И только вы всегда, везде  
Для нас несете счастье.

Сходим мы без вас с ума,  
От ваших жгучих взглядов.  
Улыбка ваша, как мечта,  
Мечта, что с нами рядом.

Вы – сложнейшая загадка,  
Вы – как зорька над рекой.  
Будьте же всегда прекрасны  
Под солнцем ясным и луной.

Я поздравляю всех женщин с праздником 8 марта! Особенно девочкою из нашей группы: **Ниночку**, двух **Анечек**, **Ирочку**, **Олесю** и **Леночку**. А еще **Наденьку** (гр. 2707), **Сашу** (гр. 2060), **Катеньку** (гр. 2322), **Леночку** (гр. 2300) и **Дашу** (гр. 2156) – вы самые замечательные!

Пусть все цветы на свете цветут только для вас, а вы радуйте нас своими улыбками!

Артур Бостанов,  
студент гр. 2320



Сила женщины в том, что ее не объяснишь с помощью психологии. Мужчин можно анализировать, а женщин... только обожать!

О. Уайльд

### УВАЖАЕМЫЕ СТУДЕНТЫ И ПРЕПОДАВАТЕЛИ!

Приглашаем вас принять участие в ежегодной научно-практической конференции естественнонаучного факультета «Информационные технологии в образовании». В конце апреля 2004 г. состоится уже седьмая конференция. Если вам есть, что сказать, если вы хотите выступить со своими идеями, мы вас ждем!

По всем вопросам обращайтесь к **Сорокиной Ирине**, гр. 2707. Вся информация о конференции вы найдете на сайте кафедры ТПО (tpo.ifmo.ru), а также на стенде студенческой кафедры (возле ауд. 426).

Студенческая кафедра

## ОТ СОПЕРНИЧЕСТВА К СОТРУДНИЧЕСТВУ

Накануне Международного женского дня 8 марта напомним, что в октябре 2003 г. в Санкт-Петербурге состоялась международная конференция «Лидерство. Гендерные перспективы». Наш университет был одним из ее организаторов. На конференции рассматривались вопросы гендерного равенства, в частности, в системе высшего образования. Вот что говорили по этой проблеме участники конференции.

История женского труда красноречиво свидетельствует, что малоприятные и низкооплачиваемые сферы деятельности всегда постепенно феминизируются.

В 1999/2000 учебном году среди профессорско-преподавательского состава государственных вузов на долю женщин приходилось 48%. При этом женщины составляли среди преподавателей и ассистентов 67%, старших преподавателей – 64%, доцентов – 42%, профессоров – 19%.

Мир высшей школы остается женским на уровне исполнителей и мужским – на уровне руководства. Совершенно естественно, что при сложившемся положении дел высшая школа существует в границах и по законам мужского мира, к которым женщины вынуждены приспосабливаться.

Процесс феминизации науки и высшего образования протекает стихийно: нет научно разработанной и обоснованной методики для определения оптимальной половозрастной структуры научных и учебных подразделений, которая обеспечила бы максимально эффективный процесс обучения, воспитания и приобщения молодежи к научной работе.

Будущее науки и высшей школы во многом будет определяться состоянием женских кадров. И так как женщины являются группой работников, имеющих свои специфические проблемы, их социальное и профессиональное самочувствие должно стать объектом научного анализа.

Необходимо понять, насколько уютно чувствуют себя женщины в сложившейся ситуации, считают ли они себя жертвами двойного стандарта в отношении мужчин и женщин в высшей школе, являющегося барьером на пути профессионального и должностного роста, что думают женщины о дискриминации, существует ли она в высшей школе.

Анкетный опрос, проведенный среди сотрудниц нескольких вузов Санкт-Петербурга, показал, что в разном возрасте проблемы у респонденток разные: более молодое поколение волнуют проблемы несерьезного отношения к их мнениям и предложениям, а также проблемы, связанные с сексуальными домогательствами в разных их проявлениях. Старшее поколение же больше обеспокоено проблемой несоответствия образовательного уровня занимаемой должности.

Респондентки из числа преподавателей охотнее соглашались с утверждениями о том, что в нашем обществе существуют неравенство, патриархальные традиции, «двойная занятость» женщин, в отличие от студентов, считающих, что это существует лишь отчасти. Что же касается вопроса: «подвергаетесь ли вы дискриминации как женщины?», то подавляющее большинство респонденток ответило на него отрицательно.

Анализ анкет показал, что в ответах женщин на поставленные вопросы не ощущается ни протеста, ни возмущения, скорее, заметна склонность оправдывать существующее положение дел ссылками на традиции, сложившуюся практику, интеллектуальное превосходство мужчин.

Это яркая иллюстрация того факта, что все мы воспитаны системой, которая всегда предполагала подготовку человека к определенной социально-половой роли. В результате этого пол (т. е. анатомия, биологические различия) до сих пор воспринимается как неизменная основа жестких гендерных конструкций, социальных моделей поведения, основанных на убеждениях типа «руководить должен мужчина».

Многие выступавшие на конференции отмечали, что и общество в целом, и университетская среда, в частности, пронизаны патриархальными ценностями, и носителями этих ценностей являются как мужчины, так и женщины. Современные женщины, даже самые молодые, находятся в плену гендерных стереотипов и стандартов. Их гендерная самоидентификация пропитана традиционными представлениями о распределении мужских и женских ролей.

Для преодоления этой ситуации вузам рекомендовано широко внедрять просветительские программы и специальные курсы по гендерной проблематике, содействовать гендерным исследованиям в любых его формах.

По материалам конференции



Рисунок Людмилы Володиной, программиста 1 отдела

### ДЛЯ СПРАВКИ

**Гендер** (gender – род) – специфический набор культурных характеристик, которые определяют социальное поведение женщин и мужчин, их взаимоотношения между собой.

Гендер – это социальный пол, и он отражает то, как общество конструирует свои взаимоотношения в социуме.

Гендер – интегральная часть социально-политического процесса, а не прибавка к нему, и служит аналитическим инструментом для понимания социальных процессов.

Гендерные роли (усвоенное поведение) непостоянны, изменчивы, многообразны как в пределах одной культуры, так и в различных культурах.

## Женщина и общество

*Стереотипное мнение о том, что женщина должна следить за детьми и поддерживать домашний очаг, не покидает наши умы. Многие так и не могут понять, что женщина – это не машина для уборки дома и приготовления обеда, женщина – это живой человек, со своей душой, со своими мыслями и желаниями.*

Но на самом деле на эту проблему можно посмотреть и с другой стороны.

Неужели мужчины смогут так же хорошо следить за хозяйством или крутиться у плиты, стряпая одновременно несколько блюд и в итоге все приготовить отменно? Можно привести множество примеров, подтверждающих уникальность и незаменимость женщины.

И если хотя бы на один день поменять местами мужчину и женщину, то наступит великая неразбериха и хаос.

**Голомолзин Денис, гр. 2707:**

*Проблема в общем-то насущная, но я не очень люблю разговаривать на такие темы. Я только могу согласиться со статистикой.*

*Безработных женщин больше, чем мужчин, на руководящих постах глав невестуют мужчины и т. д. Но ведь это больше проблема государства, оно должно обеспечивать занятость населения, достойную оплату труда и т. п. А все феминистические движения должны лишь указывать различными способами на прорехи в государственной системе.*

Женщины в большинстве своём не смогут выполнять мужскую работу, так как она связана с физическими нагрузками и, наоборот, мужчины спасут перед работой, где требуются исключительно женские качества.

Вот мнения студентов нашего вуза на данную проблему. Вопрос был таким: «Как вы оцениваете роль и положение женщины в современном обществе. Ущемлены ли её права?» Ответы оказались весьма красноречивыми.

**Дмитрий, гр. 3101:**

*Ещё в первобытном строе женщина готовила еду, а мужчина охотился, добывая пищу. Так сложилось, так было, так есть, но вот будет ли так? И правда, феминистические организации сегодня растут и множатся, внедряют свои идеи в средства массовой информации, пытаются привлечь внимание к проблемам женщин. И у них это неплохо получается.*

*Я думаю, что может быть где-то они и правы. Женщин не так воспринимают, как может быть надо, но и утрировать проблему тоже не стоит.*



*Назначение женщины не в том, чтобы судить нас, а в том, чтобы прощать, когда мы нуждаемся в прощении.*

**О. Уальд**

**Ирина Сорокина,**  
студентка гр. 2707:

Близится 8 марта... А что значит этот день для нашей любимой сильной половины человечества?

Женский день 8 марта – выходной у всей страны. Почему же в этот день женщины работают? И почему некоторые мужчины снисходят до помощи своим супругам только 8 марта? Домашние обязанности почему-то не считаются нагрузкой, хотя профессионально женщина работает наравне с мужчиной. Но она еще и прачка, повариха, уборщица и воспитатель в одном лице.

В первобытные времена женщина была хранительницей очага, а мужчина добытчиком пищи. С тех пор много воды утекло, ситуация изменилась, женщина работает наравне с мужчиной, и роль добытчика в семье делится практически поровну. Но не изменилось представление о том, что ведение домашнего хозяйства – это только женская обязанность.

И только мужчина имеет право после работы посмотреть телевизор и полежать на диване, а женщина в это время одной рукой помешивает суп, другой стирает, третьей гладит, одновременно проверяя домашнее задание у ребенка и вытирая пыль. Такая вот многозадачная система...

Почему женщина идет работать? Чаще всего потому, что не хватает средств на обеспечение семьи. Было бы идеально, если бы любимая, интересная работа сочеталась с хорошей зарплатой. Но не тут-то было.

Большинство высокооплачиваемых должностей занимают мужчины. Многие специальности считаются исключительно мужскими. Тот стереотип, что женщина не может быть, скажем, хорошим управленцем или программистом, не позволяет многим реализовать себя. Огромный процент женщин, имеющих высшее образование, – безработные. И не потому, что они не хотят, а потому, что их не берут!

Говорят, женщины в чем-то сильнее мужчин. Но это не значит, что нам не нужны вы – наша сильная половина человечества.

Оглянитесь: вокруг полно представительниц слабого пола. Это ваши одногруппницы, однокурсницы, а может, они просто учатся с вами в одном университете, едут в одном автобусе и т. д. И как бы мы ни сопротивлялись, нам все равно очень приятно, когда молодые люди подают пальто, придерживают дверь, подают руку на выходе из транспорта.

Поверьте, молодые люди: это не просто приятно каждой девушке, это улучшает ее мнение о вас. Это просто вежливо. А как приятно, когда рядом вежливый человек! Милые юноши, позвольте вопрос: а хотя бы своим любимым девушкам вы подобные знаки внимания оказываете? Хочется надеяться на положительный ответ. А еще хочется надеяться, что эти «знаки внимания» вы оказываете не только в Международный женский день...

У меня есть хорошие друзья среди парней. Это забавно. Я чувствую их

**Котелкова Галина, гр. 2707:**  
*На мой взгляд, проблема надумана. Сегодня женщина и мужчина находятся на одной ступени социальной лестницы. И я думаю, в наше время общество полностью равноправно. Конечно, у мужчин больше возможностей и привилегий, но нельзя же всех стричь под одну гребёнку, ведь если так, то женщина должна была бы как занимать высокопоставленные должности, так и таскать тяжести, работая грузчиком.*



**Материал подготовила**  
**Татьяна Медведева,**  
студентка гр. 2707



*У женщин – все сердце, даже голова.*

**Жан Поль,**  
(немецкий писатель)

опору, поддержку. Они обращаются ко мне за советом, им интересно мое мнение. Это неиссякаемый источник и проблем, и хорошего настроения. Это так здорово! С ними так интересно! Самое интересное, что меня уже называют чуваком. Иногда приходится говорить: «Я ведь девчонка!» Чувак! Мужик! Не могу сказать, что подобное проявление нежности мне не нравится, но ведь я же девушка! И все-таки я очень люблю своих друзей, своих мальчишек. С ними легко и свободно. И они всегда оказывают мне вышеупомянутые знаки внимания. Значит, все-таки еще не забыли о моей половой принадлежности.

Как бы мы ни стремились быть независимыми, свободными, «феминизированными», иногда нам хочется быть слабыми, хочется, чтобы нам носили сумки, тяжелые и не очень, чтобы о нас заботились.



*Человек обязан быть счастливым. Если он несчастлив, то он виноват. И обязан до тех пор хлопотать над собой, пока не устранит этого неудобства или недоразумения.*

**Л. Толстой**



Издатель – фирма «ИВА»,  
e-mail: publish-iva@mail.ru  
Верстка по макету ИВА-Дизайн.

«Университет ИТМО»  
Учредитель: Санкт-Петербургский государственный университет информационных технологий, механики и оптики.  
Тираж 1000 экз.  
Свидетельство о регистрации: ПИ №2-5378 от 3 августа 2001 г.,  
выдано Северо-Западным окружным межрегиональным территориальным управлением Минпечати России  
Газета распространяется бесплатно.

Редактор Ирина Лапшина.  
Технический редактор Елена Кузьмина.  
Корректор Валентина Фурштатова. Рисунки Татьяны Медведевой.  
В работе над номером принимали участие: Юрий Колесников, Татьяна Клименко, Марина Кустикова, Андрей Богданцев.  
Адрес СПбГУ ИТМО: 197101, С.-Петербург, ул. Саблинская, 14  
Портал университета: <http://www.ifmo.ru>.  
Интернет-версия газеты представлена на портале университета.